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In pragul unui
Dacă Naşterea Domnului o aştep

tăm şi o serbăm cu o bucurie care 
ne scoate afară din timp şi din noi 
înşine, clipa ultimă a anului vechiu şi 
cea dintâi a anului nou o aşteptăm 
şi o trăim cu o intensă simţire a 
timpului şi a trecerii noastre.

La scurt interval după o sărbă
toare care ne-a pus în legătură cu 
baza veşnică a vieţii, vine o alta care 
ne întoarce privirea şi ne-o leagă ob
sedant de cestalalt revers al ei, de 
realitatea timpului, a devenirii, a tre
cerii. Poate că nu fără senz a aşezat 
Biserica sărbătorile ei aşa fel ca de
odată cu Anul Nou civil să cadă şi 
Tăierea împrejur a Domnului. Dela 
bucuria extatică a sfintei familii, a pă
storilor, a tuturor celor ce-su cunos
cut că ne-a trimis Dumnezeu pe Fiul 
Său spre mântuire, a trebuit să se 
ajungă la grija primei «împliniri a 
Legii», a supunerii sub rânduelile 
acestei vieţi care se desfăşoară în 
timp şi spaţiu. A supunerii sub legile 
esenţiale, originare ale vieţii, nu sub 
legile accesorii, secundare, derivate 
din păcat, ale ei. Aceste legi sunt 
condiţiile necesare pentru desăvârşi
rea tuturor fiinţelor în afară de celce 
este Absolut. Numai încadrându-te 
în ele, în interiorul lor, le poţi de
păşi. Ele nu pot fi învinse din exte
rior, ci numai din interior. Numai din 
mijlocul lor te poţi ridica în sus, dar 
nu de pe de laturile lor. Cine caută 
să saboteze prin negaţie sau violenţă 
ordinea vieţii, acela n’o poate depăşi, 
ci e strivit până la urmă de ea. Anar
hismul şi misticismul forţat şi dezor
donat nu te duc în sus, ci la alterări 
grave ale rezorturilor fiinţii tale. Cine 
se sileşte să smulgă din fiinţa sa le
gile eterne ale vieţii, reuşeşte să se 
diformeze, să cadă din plenitudinea 
normală a vieţii.

Prin actul ceresc de supunere 
sub legile vieţii făpturilor, Isus a ad
mis, implicit, şi tăierea Sa împrejur, 
pentru a se face dovadă despre rea
litatea întrupării Sale, a intrării Sale 
«sub lege», dar şi pentru a începe 
cum începeau atunci toţi cei de «sub 
lege» activitatea Sa.

Fără îndoială în felul cum ne 
raportăm, sau cum ar trebui să ne 
raportăm, la viaţă la sărbătoarea Na
şterii Domnului şi a Anului Nou e 
şi ceva comun: şi la Anul Nou pal
pitanta intuiţie a timpului se inlreţese, 
sau ar trebui să se întreţeasă, cu in
tuiţia veşniciei care stă la baza timpu
lui. Fără a nega în seara de Anul 
Nou realitatea timp, sufletul credin
cios nu se poate cufunda în îngusti
mea de orizont în care nu vede în 
viaţă decât timp şi trecere, ci timpul 
pentru ei e luminat de razele veşni
ciei pe care o sesizează acum mai 
mult înlăuntrul său. Timpul, succe
siunea, e văzut de sufletul credincios 
în realitatea sa, dar ca o lege în ser
viciul veşnicei vieţi în duh. In fie
care clipă el caută să realizeze ceva
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nou an
bun în serviciul celor din locul unde 
trăeşte, căci binele făcut în fiecare 
clipă celor dimprejurul său îi îmbo
găţeşte tezaurul din care se va ali
menta cu fericire viaţa sa în veci. 
Cine dispreţueşte clipele de rând ale 
vieţii şi pe cei din jurul său (neamul 
său), aşteptând numai momente ex
cepţionale ca să facă binele şi vizând 
nu omul concret de lângă el ci o 
omenire generală, abstractă, acela nu 
face nimic nici pentru veşnicirea sa.

In seara de Anul Nou se pot 
afla mulţi creştini cari să nu găsească

(=) Stăm earăş, la sfârşit de an 
vechi şi început de an nou, în faţa 
clipelor de sufletească reculegere, când 
omul cugetătoi meditează, măcar in 
treacăt, asupra anului celui ce moare 
şi asupra urmaşului ce-i ia locul.

Şi, recapitulând sumar evenimen
tele petrecute în 1935, este cu ne
putinţă să nu surprindă punctele de 
preţioasă orientare pentru activitatea 
din anul ce se naşte, dacă e vorba 
să-l trăiască şi în folosul neamului şi 
al bisericii sale, ba mai ales în acest 
scop.

*
1. înregistrăm, la primul loc, din 

cele petrecute în expiratul an biseri
cesc, alegerea chiriarhilor noştri, cu mult 
tăgăduitoare nădejdi de mai bine pen
tru cler şi popor.

In scaunul de Dumnezeu păzitei 
Mitropolii a Moldovei şi Sucevei s’a 
urcat cărturarul de renume, fostul sta
reţ al mănăstirii Neamţu I. P. Sf. Ni- 
codem Munteanu, care fu însoţit, în 
drumul spre reşedinţa mitropolitană a 
Iaşilor, de II. PP. SS. LL. Patriarhul 
Miron şi Mitropolitul Nicolae al Ar
dealului.

Ca arhiepiscop al Cernăuţilor şi 
mitropolit al Bucovinei şi Hotinului 
a fost însărcinat I. P. Sfinţitul Visarion 
Puiu, urmaş al neuitaţilor Silvestru 
Moraru, Vladimir de Repta şi Nectarie.

Spre sfârşitul anului, votul con
gresului naţional bisericesc a ridicat 
în scaunul arhieresc al Aradului, ca 
urmaş al regretatului episcop Grigo- 
rie, pe P, S. Andrei Magier, ear în al 
Hotinului pe P. S. 7 it Simedrea, cu 
misiunea ca la margini de ţară, la apus 
şi la răsărit, noii episcopi să continue 
a desfăşura şi înteţi activitatea bine
cuvântată pentru ortodoxia româ
nească şi pentru patria noastră în ho
tarele sale fireşti statorite pe vecie.

In toate aceste alegeri de ierarhi, 
pacea şi frăţeasca dragoste au ieşit 
biruitoare, înlăturând micile clipe ale
nemuiţumirilor ivite în asemenea cazuri.

*
2. Am ţinut să subliniem impor

tanţa cuvintelor şi sfaturilor regale, ro

viaţa în timp şi spaţiu zadarnică; se 
vor afla destui cari să se bucure de 
trecut şi de locul în care trăesc — 
oricare ar fi el — şi cari să aştepte 
viitorul, nu cu vană curiozitate, nici 
cu plictiseală sau teamă, ci cu do
rinţa de a l folosi pentru fericirea 
veşnică.

Cu intenţia de-a depăşi timpul şi 
spaţiul în fiecare clipă, a întrat în ele 
Domnul nostru Isus Hristos, tăindu-se 
împrejur.

Cu aceeaş intenţie să păşim şi 
noi în noul şirag de zile şi ore — 
tot-atâtea ocazii de-a ne desăvârşi, 
de-a ne purifica şi întări în focul în
cercărilor vieţii. D. S.

stite cu ocazia investirii ierarhilor sfin
tei noastre biserici ortodoxe.

Despre păstrarea acestei sfmte 
biserici şi despre însemnătatea facto
rului mirenesc în apărarea şi întări
rea ei, M. S. Sa (la investirea I. P. 
Sfinţitului Mitropolit Nicodem) se ex
primase zicând:

«Toţi acei cari îi aparţinem — bi
sericii ortodoxe române — trebue să 
ne dăm mâna, să muncim cu putere la 
reîntărirea şi ridicarea credinţei noastre 
ortodoxe române. In  trecut aşa de strânse 
au fost legate aceste noţiuni, patrie şi cre
dinţă, încât ele fac parte integrantă din 
efortul spre progres al României... Da
toria aceasta incumbă mai ales conducă
torilor şi credincioşilor bisericii. Colabo
rarea strânsă şi desăvârşita încredere 
între aceste două elemente componente ale 
ei, este mijlocul prin care se va ajunge 
acest scop».

Tot atât de grăitor este cuvân
tul Suveranului spus la solemnitatea 
recentei învestiri a Prea Sfinţiţilor 
episcopi Andrei şi Tit, când M. Sa a 
expus, în cuvinte luminoase, concep
ţia ce o poartă despre rolul bisericii, 
(în altă parte a ziarului redăm şi acest 
cuvânt).

Clerul şi toţi credincioşii bise
ricii aduc omagială recunoştinţă M. 
Sale Regelui ortodox, pentru înţelep
tele îndrumări şi îndemnuri ce li s’au 
împărtăşit cu părintească purtare de 
grijă. *

3. Realizările ctitoriceşti, pe te
renul construirii şi reclădirii de sfinte 
locaşuri şi alte aşezăminte, le încre- 
stăm şi de astădată cu bucurie în
dreptăţită şi tot cu mai mari speranţe 
pentru viitor.

S ’au târnosit, — ca să amintim 
pe cele din oraşe şi orăşele, — mă
reaţa biserică din Mediaşul de pe Târ- 
nave; capela şi biblioteca mitropoli
tană din Sibiu; frumoasa biserică 
ortodoxă dela Simeria, ca semn 
al statorniciei stăpânirii româneşti 
în ţinutul de muncitori, unde bise
rica ortodoxă are misiunea unifi
cării sufleteşti a massei de lucrători

şi de slujbaşi ai căilor ferate, pentru 
a putea rezista împotriva tuturor cu
rentelor subversive ale sectarilor şi 
revizioniştilor. La lu rd a , de istorica 
pomenire, în localul smeritei biseri
cuţe se înalţă noua biserică ortodoxă, 
o fală în ţara prigoniţilor urmaşi ai 
lui Horia şi a tovarăşilor săi de su
ferinţe şi vitejie, — comemoraţi tot 
în acest an în toate unghiurile ţării. 
In Blajul, schimbat în capitală de ju
deţ, s’a pus peatra fundamentală a 
sanctuarului ortodox, ca acesta să 
devie nou izvor de viaţă creştină şi 
de întărire a credinţei celei adevărate.

4. Societatea intelectualilor mi
reni ortodocşi ai Ardealului, FOR-ul, 
tinera instituţie de apostolat laic, sub 
preşedinţia dlui profesor universitar 
Sextil Puşcariu, a continuat munca 
reîncreştinării individului, a familiei şi 
a societăţii noastre de pe aceste 
plaiuri.

Lupta ce o poartă FOR-ul, pen
tru menţinerea şi întărirea statului no
stru creştin cu religia sa ortodoxă do
minantă, s’a manifestat strălucit în 
memoriul prezentat guvernului, cu pri
vire Ia repatrierea Pundiţiunii Gojdu, 
şi la desfacerea «Acordului cu Vatica
nul», — acord declarat de peste o 
jumătate de milion de ortodocşi arde
leni ca dăunător şi primejdios ţării şi 
neamului. Biserica noastră ortodoxă 
declară, că nu va înceta a stărui din 
toată putera întru realizarea îndrep- 
tăţitelor sale deziderate.

Şi, dacă n’au dat greş aşteptările 
puse în societatea FOR-ul, care cu 
ramificaţiile sale pătrunde binefăcător 
şi tot mai adânc în viaţa noastră reli
gioasă, culturală şi naţională, este cu 
atât mai de dorit, ca mişcarea din Ar
deal şi Banat să deştepte ecoul şi în 
sinul mirenilor din toate celelalte ţi
nuturi ale ţării.

*
Aici e locul să amintim ş l : ina- 

plicabiiitatea Concordatului cu Vatica
nul şi, prin urmare, necesitatea de
nunţării lui. Cetitorii noştri s’au putut 
edifica, în această chestiune, din bro
şurile şi articolele (tipărite în Tip. 
arhidiecezană, Sibiu), şi în deosebi din 
excelenta publicaţie a dlui profesor 
univ. O. Ghibu (Nulitatea Concorda
tului), şi nu mai puţin din cuvintele 
scrise de dl preşedinte al FOR-ului, 
Sextil Puşcariu, care spune «cd în urma 
concordatului, catolicismul dela noi se 
identifică cu maghiarismul şi cu tendin
ţele lui de refacere a vechii Ungarii pe 
ruinele României».

*
5. In nota vremii şi a trebuinţe

lor bisericii, s’a întrunit la Sibiu (în 
două zile din April) primul congres al 
profesorilor Academiilor teologice or
todoxe române ale mitropoliei Ardea
lului, discutând problema învăţămân
tului teologic prin o reorganizare a 
şcoa'elor noastre de teologie. După 
cuvântarea rostită în congres de I. P. 
S. Sa mitropolitul Nicolae, care a ex
pus clar icoana ideală a preotului ce ne 
trebue, congresul profesoral s’a ex
primat: pentru pregătirea de perso-
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nalităţi preoţeşti însufleţite de convin
gere religioasă şi pătrunse de râvnă 
misionară — alături de instrucţia teolo
gică cu pregătire solidă de cunoştinţe, 
internatele de pe lângă Academiile 
teologice având să întregească pregă
tirea caracterului preoţesc.

Toate aceste criterii, stabilite în 
congresul dela Sibiu, alcătuesc motive 
tari, în propriul interes al statului, să 
aducă necesarul concurs în scop ca 
biserica să-şi poată creşte adevăraţii 
slujitori.

6. Adunarea eparhială din Sibiu 
a dat, anul acesta, deosebită luare 
aminte chestiunilor bisericeşti duhov
niceşti.

Membrii adunării au rostit poate 
mai puţine şi mai scurte cuvântări 
decât în alţi ani, luminându-se în mare 
măsură din rapoartele îngrijite şi cu
prinzătoare, care au avut darul să în
făţişeze icoane vii şi complete despre 
toate problemele puse în desbaterile 
din şedinţele adunării.

Clerul şi mirenii Arhiepiscopiei 
de Alba-Iulia şi Sibiu s’au dovedit şi 
se dovedesc ca veghetori neînfrânţi 
ai legii dreptmăritoare şi ai fiinţei 
noastre naţionale, deschizând drumuri 
nouă pentru slava Bisericii şi cinstea 
fiilor ei. *

7. Intre cele două biserici cre
ştine naţionale, anglicană şi ortodoxă 
română, se fac paşi pentru a stabili 
temeiuri de apropiere.

O delegaţie de înalţi dignitari 
bisericeşti anglicani a venit în acest 
scop la Bucureşti. Schimbul de idei 
cu reprezentanţii bisericii ortodoxe 
n’a putut decât să contribue la o 
mai aprofundată cunoaştere a proble
melor, puse şi de-o parte, şi de alta, 
a celor întruniţi în conferinţă.

Gândul de căpetenie a fost lă
murirea unor chestiuni importante şi 
de actualitate, (— o duşmănire d’a 
capo, cum încearcă s’o arate unii, ră
mâne astfel fără înţeles).

Deocamdată s’a pus temelia de 
discuţii viitoare între biserica ortodoxă 
română şi biserica anglicană.

8. Asociaţia religioasă, Oastea 
Domnului, cea mai viguroasă între so
cietăţile similare, s’a adunat la Sibiu 
în al 4-lea congres, condus de I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae.

«Ostaşii», povăţuiţi şi suprave- 
ghiaţi de preoţimea ortodoxă cu pă
rintească iubire, sânt cu adevărat 
membri pilduitori piin viaţa lor cre
ştinească renăscută. S’au înfăţişat în 
congres cu toată pietatea, s’au împăr-

* FOIŞOARA *

Preotul şi îndrumarea tineretului 
in cadrul diferitelor organization 
religioase, culturale şi sportive1

Fiecare veac pare a fi copleşit de 
câte o problemă esenţială, care se stre
coară în inima preocupăriior de fiecare zi 
şi stăruie să fie rezolvată cât mai radical 
şi fără zăbavă. Potrivit acestei împrejurări 
se poate afirma chiar, că şi istoria univer
sală ţine să fixeze epocile şi cadrul de du
rată al generaţiilor în dependenţă de pro
blema care s’a frământat cândva cu mai 
multă intensitate. Şi, fâ ră îndoială, aici tre
buie căutată şi originea diferitelor numiri 
şi caracterizări generale cum sunt: „epoca 
de aur a creştinismului“, „secolul copilu
lui“, „veacul raţionalismului“, „veacul ma
terialismului“, al „maşinismului“, etc. Ră
mâne în grija viitorului mai apropiat sau 
mai depărtat să se pronunţe, într’o expre
sie generală şi proprie, asupra veacului ce 
ne este dat să străbatem. Totuşi, luând în 
considerare faptele în mijlocul cărora trăim,

1 Conferinţă cetită în adunarea preoţească
dela Mediaş (23 Septemvrie 1935].

(savantul Suveranului
—  La investirea Prea Sfinţiţilor episcopi, al Aradului şi

al Hotinului —

tăşit cu sfintele taine, au ascultat po- 
văţuirile vorbitorilor veniţi din apro
piere şi depărtare, şi întăriţi sufleteşte 
s’au înapoiat la căminuri.

Duhul de înoire ce bate tot mai 
întins peste însetate suflete, a făcut 
ca numeroşi «ostaşi» împreună cu 
alţi credincioşi să întreprindă pioase 
pelerinaje spre locul, astăzi atât de 
vestit, al unui smerit sat de pe malul 
dunărean.

*
9. Seria publicaţiilor, iniţiate de 1. 

P. Sfinţitul mitropolit Nicolae, s’a îm
bogăţit prin câteva preţioase lucrări. 
Pomenim aici: monumentala operă 
istorică a părintelui Ştefan Meteş; apoi 
cartea mult dorită, «din grădina flo
rilor duhovniceşti», Cartea de Rugă
ciuni, tipărită cu binecuvântarea înalt 
Prea Sfinţiei Sale, atât pentru credin
cioşii săteni, cât şi pentru orăşeni.

Cartea s’a bucurat de o primire 
atât de entuziastă, încât editura va 
trebui să îngrijească o nouă ediţie 
neîntârziată. *

10. Neajunsurile, în urma ne
dreptelor salarii preoţeşti, au pricinuit 
şi în expiratul an multe dureri şi amă
răciuni în familiile slujitorilor altarelor 
bisericii noastre ortodoxe.

Organele superioare bisericeşti 
n’au întârziat a interveni cu energie 
la toate ocaziile în favoarea năpăstui
ţilor, cerând repararea nedreptăţirilor 
şi mai multă bultă bunăvoinţă pentru 
clerul nostru, cu adevărat prigonit în 
toţi ultimii ani...

*

In pragul acestui nou an, urăm 
iubiţilor noştri cititori şi abonaţi toate 
fericirile, rugând pe bunul Dumnezeu 
să-i apere de tot răul veacului şi să 
le dăruiască răsplata dorită.

Sărbătorile Naşterii 
Domnului în Sibiu

In ziua întâi de Crăciun sf. litur- * 
ghie a fost săvârşită de I. P . S. Sa Mi
tropolitul Nicolae cu un sobor de preoţi.

Răspunsurile liturghice le-a dat, 
precis şi impresionant, corul mixt al 
catedralei, condus de prof. T. Popovici.

La sfârşitul sfintei Liturghii I. P  
S. Sa a  rostit o predică bogată în gân
diri alese şi de folos sufletesc, desfă
şurate şi în frumoasa pastorală de Cră
ciun publicată în acest ziar.

Ziua a doua de Crăciun, la sf. Li
turghie a  slujit un sobor de 7 preoţi şi 
2 diaconi. La finea sfintei Liturghii a 
predicat, ascultat cu multă evlavie de 
numeroşii asistenţi, păr. consilier arhie- 
piscopesc Tr. Scorobeţ.

In toate cele trei zile ale Naşterii 
Domnului, biserica noastră catedrală a 
fost cercetată de un număr imens de 
credincioşi, popor şi cărturari.

Noii episcopi, PP. SS. L L . Andrei 
Magieru al Aradului şi Tit Sime- 
drea al Hotinului, în ziua de 21 De- 
cemvrie 1935, au primit din mâna Su
veranului, în sala tronului dela palatul 
regal, cârja episcopală.

Prea Sfinţiţii episcopii mulţumind 
M. Sale pentru încrederea arătată, Su
veranul a răspuns:

Inmânându-vă cârja episcopală 
a eparhiei Aradului şi Hotinului 
sânt convins că trimit la hotarele 
ţării doi păstori vrednici, cari vor 
şti în toate să-şi îndeplinească da
toria lor către Dumnezeu, Patrie 
şi Rege.

Fiecare mergeţi la un colţ opus 
al României, dar fiecare veţi avea 
de rezolvit probleme ce se asea
mănă. Cu bucurie văd, că mergeţi 
cu deplină încredere în menirea şi 
puterile voastre, mergeţi cu lozinca 
„crede şi vei birui11. Păşind pe 
această cale, înlăturaţi dela început, 
multe piedici ce vă pot sta împotrivă.

Aceasta încredere aveţi datoria 
de a o face să pătrundă în sufle
tele tuturora: şi, într’o biserică vie, 
aşa cum o doresc Eu, veţi putea 
s ’o faceţi cu uşurinţă.

Pe zi ce trece, felul de a se 
manifesta al bisericii se schimbă; 
nu mai sântem în vremea de con
templativitate a bisericii începutu
rilor, sântem în vremurile când, 
toată viaţa modernă cere o bise
rică dinamică, o biserică care să 
intre în aprofunzimea problemei 
zilnice a fiecăruia.

Biserica trebue să fie indru- 
mătoarea de fiece clipă a vieţii su
fleteşti a individului, — dar spre a 
juca acest rol, trebue ca slujitorii 
altarului să priceapă şi să pătrundă 
viaţa, nevoile şi durerile omului.

Aveţi fiecare, în eparhia voa
stră, desigur, preoţi cari au învăţat 
carte, şi unii poate chiar multă 
carte. Faceţi ca această carte, tre- 

, când prin filtrul sufletului, să slu
jească cât mai intens, cât mai cu 
multă dragoste celor credincioşi. 
După şcoală în care s ’a învăţat ce 
trebue să ştie fiecare, voi ierarhii 
aveţi frumoasa datorie de a fi edu
catorii slujitorilor altarului. Puterea 
noastră, a unui popor, oglindeşte 
puterea morală a bisericii lui.

Faceţi ca această oglindire să 
fie aşa, ca toţi să ne putem bucura 
de dânsa.

Dar, pentru ca aceasta să se 
poată îndeplini, îngrijiţi ca acei 
cari trebue să aducă la îndeplinire 
poruncile divine, să priceapă şi să 
îndeplinească, în toate, chemarea lor.

Preoţimea nu este o funcţiune 
publică, este o chemare, un apo
stolat, care se îndeplineşte cu suflet 
şi cu dragoste. Frica de Dumnezeu 
nu este frica de biciu sau de ca
non, ci este teama de a nu mâhni 
un lucru scump nouă.

Faceţi ca, credinţa, atât de 
căutată de poporul nostru, să pă
trundă adânc în sufletul fiecăruia. 
A crede în Dumnezeu, nu înseamnă 
a păstra forme exterioare, care pot 
fi executate şi de păgâni, ci în
seamnă, că năzuinţa sufletului are 
o viaţă mai bună în toate faptele 
vieţii.

Iată rolul duhovnicesc al bise
ricii şi al preotului; iată care tre
bue să fie grija de orce clipă a 
episcopului.

Biserica noastră trebue, deci, 
să fie mai puternică şi mai credin
cioasă, nu prin sprijinul ce i-l dă 
ocrotirea statului, ci prin forţa ei 
proprie, prin felul cum va putea 
să se impună, prin strălucirea cu
rată a credinţei.

Plecând de aici în eparhiile 
Prea Sfinţiilor Voastre, gândul Meu 
vă va însoţi şi voi privi cu un de
săvârşit interes opera ce o veţi 
întreprinde: Operă creştinească şi 
operă naţională, opere deci strâns 
unite şi care se pot rezuma într’un 
cuvânt: Românism.

Nr. 9931—1935

Comunieare
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

după părintele loan Scumpa din Boian,
decedat la 5 Decemvrie 1935, _ în
baza §-ului 5 din regulamentul fondului 
de ajutoare preoţesc au primit dela Gassa 
Arhidiecezană din Sibiu, în numărar, 
fără nici o reţinere, ajutorul preoţesc de 
Lei 50.000.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice a Consiliului arhiepiscopesc dela 19 
Decemvrie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc

ideile esenţiale cari animeazâ presa des- | 
interesată de pretutindeni şi fac să nască 
o literatură tot mai încărcată de curăţenie 
şi neprecupeţire, am putea anticipa, pe 
lângă toată grija de a vorbi precis, că se
colul al douăzecilea va fi turnat în cătu- 
şile istoriei sub următoarea expresie: „vea
cul tineretului naţionalist şi creştin“.

Anticiparea aceasta nu sălăşluieşte 
pe o temelie de iluzii şi nici nu-şi trage 
izvorul din nescaiva premise false ori for
ţate. Ea se înfăţişează în mod clar şi evi
dent pentru toţi cei cari ştiu ceti logic în 
firul vremii; începe a se desluşi în faţa 
celor cari abia silabisesc şi, mai târziu, 
va fi cunoscută şi de ceice încă nu ştiu 
descifra senzul şi direcţia de cugetare a 
zilelor. Dar această anticipare se justifică 
ea însăşi prin concentrarea atenţiei socie
tăţii moderne către tineretul de toate vâr
stele şi clasele sociale, prin aprecierile ei 
faţă de concepţia lui, mai ales, prin sâr- 
guinţa neostenită a tineretului însuşi de-a 
se scutura de moştenirea impropria a ră- 
sboiului, de-a-şi turna activitatea într’un 

j făgaş nou şi sănătos, croindu-şi un nou 
stil de viaţă şi, peste tot, de-a-şi da un 

: chiag fizic şi moral vrednic de greutăţile 
ceasului prezent.

Ni s’ar putea obiecţiona, că societa
tea celor mari s’a preocupat totdeauna de 

; tineret şi că nu numai tineretul de azi are

tendinţe de înoire. Iată ceva de netăgă
duit. Dar fie-ne îngăduit a sublinia cu toată 
puterea şi convingerea, că totuşi problema 
tineretului se aşterne azi mai categoric şi 
mai întreagă decât oricând şi că solicită o 
rezolvare mai radicală decât totdeauna.

Ceeace este în măsură să ne bucure 
din complexul acestor manifestări, constă 
în faptul că tineretul de pretutindenea în
cearcă o reînviere naţională şi spirituală 
pe baza principiilor creştine, în umbra Bi
sericii lui Hristos. Organizaţiunile de tot 
felul — dintre cari unele săvârşite chiar 
din iniţiativa şi entuziasmul tineresc, iar 
altele creiate de cei vârstnici şi puse în 
slujba ridicării tinertului — sprijinesc, prin 
ceeace urmăresc şi realizează, afirmaţia 
de mai sus.

Faţă cu această stare de lucruri, preo- 
ţimea nu stă, nu poate sta şi, mai ales, 
nu trebue să stea în alt rol decât cel pe 
care l-a avut în toată bunăvremea — dela 
pruncia neamului românesc şi până Ia în
chegarea politică definitivă a lui — rolul 
de îndrumătoare sinceră a tineretului către 
şi în făgaşul spiritual şi curat al creştinis
mului veşnic salvator.

*
Ideile, expuse până aci, au mai mult 

un caracter general şi introductiv. Ele ne 
introduc în pulsul vremii şi ne indică po
ziţia de îndrumători ai tineretului. Căci

deşi este evident faptul că tineretul mai 
vârstnic se doreşte după o recreaţie spiri
tuală prin Biserică, elanul Iui trebueşte ca
nalizat cu grijă. Deasemenea, tendinţa 
după o păşune nouă se cere crescută cu 
toţi fiii neamului cari abia se ridică. Aşa 
stând lucrurile, ajunşi la acest punct con
statăm cu certitudine că subiectul confe
rinţei de faţă este însemnat şi actual. Ace
ste două atribute îl indică suficient pentru 
ordinea de zi a unei adunări preoţeşti.

Dar să ne zorim la drum. Căci — 
după o vorbă din bătrâni — „mai este mult 
până departe“.

înainte de a intra în miezul expunerii, 
se cade să precizăm până unde se întinde 
sfera noţiunii de „tineret“. In graiul zilnic 
răsfrângem acest termen Ia ceice se gă
sesc între 15—25 ani. Ceeace nu însem
nează că ne exprimăm tocmai exact. Căci 
sfera noţiunii „tineret“ închide în sine şi 
pe ceice se găsesc sub vârsta de 15 ani. 
Cu alte cuvinte, tot aici trebue clasaţi şi 
cei pe care îi aşează psihologia în epoca 
primei copilării şi în aceea a şcolarităţii. 
Aşa dar, conferinţa: „Preotul şi îndruma
rea tineretului în cadrul diferitelor organi- 
zaţiuni religioase, culturale şi sportive* va 
expune ce se poate face pentru copiii sub 
7 ani, pentru cei dela 7—15 ani, adecă în 
timpul şcolii primare, şi pentru ceice de
păşesc această etate, adică pentru tinere-
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Probleme-Recensii-Comentarii
Presa de Crăciun. — Aspectul 

ziarelor din ajunul marilor sărbători bi
sericeşti e altul decât cel de totdeauna. 
Ele îmbracă o haină primenită şi so
lemnă. Preocupările lor, politice sau de 
altă natură pur cotidiană, cedează locul 
preocupărilor spirituale. Apar aproape 
toate cu paginile sporite, frumos ilustrate 
şi cu bogate suplimente literare. Nivelul 
lor e mai ridicat. In  locul obişnuitei 
ciorne zilnice cu influinţă nocivă asupra 
sufletului omenesc, în ziarele de sărbă
tori găseşti merinde duhovnicească şi gân
duri creştineşti cari ne arată cărarea 
spre azurul cerului. In  locul obişnuitelor 
insanităţi pe cari le colportează şi le di
fuzează în lume cu mare desinvoltură, 
în locul <întâmplărilor sensaţionale» cari 
otrăvesc şi macerează sufletul omenesc, în 
în locul ideilor cari alimentează curen
tele dizolvante şi dăunătoare acestui su
flet, în ziarele de sărbători — zile de 
reculegere şi de distindere sufletească — 
găsim articole închinate marilor eveni
mente prăznuite de lumea creştină. E v i
dent, fac abstracţie de unele ziare cari 
şi-au făcut un crez din desavuarea 
sistematică a creştinismului. Deasemeni, 
constatările mele de mai sus nu vizează 
acele ziare cari apar tot timpul într'o 
frumoasă şi creştinească aliură. Aceste 
gazete din urmă au marele merit de 
a fi  sesizat configuraţia spirituală a 
a vremii noastre şi de a se fi pus în 
slujba unor idealuri neperitoare. Biserica 
şi neamul. Înlături, deci, cu idealurile 
perimate cari încorsetează şi zăgăzuiesc 
sufletul neamului nostru în ascensiunea 
lui către glorie şi către Dumnezeu.

Marelui eveniment al Naşterii Dom
nului ziarele i-au consacrat numere fe
stive. Nota prevalentă a acestor ziare e 
cea spirituală. Un mare adevăr se des
prinde din aceasta: acela că omul n'a 
încetat să caute pe Dumnezeu, Dacă 
totuşi sunt puţini acei cari ÎL  găsesc, de 
vină e omul, care nici după întruparea lui 
Dumnezeu nu s'a apropiat mai mult de 
El. Pruncul lsus a adus mântuirea tu
turor oamenilor din toate timpurile —  
în eterna scurgere a vremurilor. Necre
dinţa în Dumnezeu este un semn de me
diocritate spirituală. Sufletul omului e 
chinuit şi devastat de gânduri negre atâta 
timp cât nu primeşte în el lumina lui 
Dumnezeu şi a evangheliei Sale. Arşiţa 
sufletului nostru nu putem s'o potolim 
decât la izvoarele pure şi înviorătoare ale 
acestei evanghelii. In  drumul vieţii noa
stre, străjuit în şir de spini, nu găsim 
popasuri mai odihnitoare şi mai zidi

toare de suflet, nu găsim ostroave mai 
senine şi mai pline de lumina cea neîn
serată a cerului decât învăţăturile cu
prinse în sfânta evanghelie. Răsadul idea
lurilor neperitoare îl găsim în această 
Carte a Cărţilor care spintecă veacurile 
cu adevărurile ei eterne şi prăvălitoare. 
In  ea găsim îndemnuri calde şi călău
zire fără greş către o viaţă mai pură şi 
către fericirea după care veşnic însetează 
sufletul nostru. Ş i orizonturile sufletului 
nostru îşi primesc lumina lor din izvo
rul nesecat, cu pajişti pururi însorite, al 
Cuvântului dumnezeesc. In  deşerturile su
fletului nostru fiecare adiere a cerului 
lasă rotocoale de lumină. Cum să nu ne 
bucurăm atunci când vedem cd în ziua 
cea mare a Naşterii Mântuitorului chiar 
şi ziarele, în locul preocupărilor profane 
de totdeauna, aduc îndemnuri fericite şi 
se străduiesc, măcar acum, să potenţeze 
idealurile superioare ale omului? Cine 
nu visează pentru neamul lui un alt 
climat moral, sau acele restituţii morale 
cari l-au călăuzit în vremurile lui de 
mărire şi cari sunt menite să-l ducă ia
răşi la mărire ? Chiar şi în viaţa unui 
neam lucrurile trebue ierarhizate: pri
matul se cuvine celor spirituale. Aceasta este 
ideia centrală din articolul dlui O. Goga, 
publicat în numărul de Crăciun al ti
nerei reviste «Linia Dreaptă». Mai multă 
alipire faţă de biserică. Orientările spi
rituale ale neamului trebue să poarte pa
ternitatea bisericii. Aceleaşi gânduri cre
ştine le întâlnim în articolele din revista 
«.Sfarmă-Piatră», semnate de Nichifor 
Crainic. (Un minunat articol întitulat 
Naştere şi cunoaştere), de lom a Vlă- 
descu, Dragoş Protopopescu şi alte con- 
dee însemnate din publicistica română şi 
creştină. In  coloanele temerarului ziar 
naţionalist «Porunca Vremii» întâlnim 
articole închinate datinilor străbune. De 
asemeni în ziarele „fa ra  Noastrâu, 
«Curentul», «Universul» şi «Viaţa Ilu
strată». Aceasta din urmă revistă, de 
sub conducerea rectorului Academiei teo
logice din Sibiu, este un permanent ham
bar duhovnicesc. — Să trec în revistă toate 
ziarele şi toate revistele cari au închinat 
pagini întregi sărbătorii Naşterii Dom- 
nidui, îmi este imposibil. Pentru toate 
ziarele cari au contribuit la înviorarea 
sufletului nostru, prin numerele lor de 
Crăciun, eu ridic aici un cuvânt de 
laudă şi doresc să se erijeze in probleme 
spirituale cât mai des posibil. [/_ s.

*

Pr. loan  M oţa: 42 de ani de ga
zetărie. Orăştie. 1935, Lei 40.

Intr'o broşură extinsă (88 pg.), 
păr. prot. I. Mo(a descrie, cu vioiciune 
şi plasticitate de încercat publicist, ac- 
tivitatea îndelungată a  P . C. Sale pe 
tărâmul ziaristicii poporale, a  cărei 
bună parte din istorie se identifică cu 
istoria vieţii preotului luminător şi ani
mator dela Orăştie. Cine citeşte bro
şura, nu cunoaşte numai strădaniile ace
stui apostol al slovei româneşti, ci un 
întreg trecut de lupte nationale pentru 
libertate, o îngelungată fază din pro
gresul în lumină al neamului rom ânesc 
din Ardeal.

Biserica noastră, al cărei slujitor 
este acest spornic luptător naţional cu 
arm a nobilă a condeiului, se mândreşte 
cu dânsul, iar ziarul nostru îi exprimă 
omagiile de gratitudine şi călduroase 
felicitări. *

Nicolae F lru : Date noi privitoare 
la istoricul bisericii sf. Adormiri din 
Oradea, O radea, 1935, Lei 20.

Vrednicul istoric al bisericii biho- 
rene, publică câteva acte nouă — înso
ţite de comentar — în legătură cu ri
dicarea bisericii ortodoxe din O radea 
care şi-a sărbătorit. în 1934, 150 de 
ani de existentă. E  preţios îndeosebi 
un conspect al familiilor, care au con
tribuit cu bani şi lucru la aceasta.

*

Sfinţire de biserică. — In 21 Noem- 
vrie 1935, la sărbătoarea „Intrării în 
Biserică a  Maicii Domnului", s 'a  sfinţit, 
în cadrul unei frumoase solemnităţi, bi
serica din comuna Codlea, protop. Bra- 
nului.

Actul sfinţirii, împreunat cu ser
viciul divin, a  fost săvârşit de către un 
sobor de 9 preoţi, sub conducerea păr. 
protop. V asile Stoicanea. Răspunsurile 
la sf. liturghie, au fost date de corul 
şcoalei prim are din localitate, sub con
ducerea dlui director I. Pascu. La sfârşit 
vorbeşte p ăr protopop, scoţând în re 
lief însem nătatea actului. Rosteşte o 
frumoasă rugăciune şi aduce elogii preo
tului parohial G. FI. Preşm ereanu.

Răspunde parohul, arătând greu
tăţile întâmpinate la renovarea bisericii. 
Aduce mulţumiri Reuniunii de femei 
din localitate, de sub conducerea dnelor 
Silvia P reşm erean  şi A na Pascu, cari 
din fondul Reuniunii şi prin colectă au 
făcut iconostasul şi au introdus lumina 
electrică. Mulţumeşte apoi tuturor dona
torilor şi sprijinitorilor morali şi ma
teriali.

După m asa comună, a  urmat ser
barea asociaţiei „Oastea Domnului", la 
care au participat săteni din comunele 
judeţului Braşov.

tul propriu zis. De altfel, nimic nu e mai 
natural pentru ceice sunt chemaţi să clă
dească un duh nou intr’o generaţie nouă, 
decât să vegheze cu grijă părintească şi 
să îndrume tineretul, cu abnegaţie de apo
stoli, dela cei dintâi paşi până în pragul 
căsniciei.

Această misiune, nepătrunsă niciodată 
în toată măreţia şi sfinţenia ei, şi-a croit 
oarecum, prin vreme, cadrul de manife
stare pentru zidirea sufletească a tinere
tului aflător în şcoală şi trecut din această 
epocă. Există însă un mic semn de între
bare în jurul celorce sunt de făcut pentru 
îndrumarea micuţilor cari n’au împlinit vâr
sta de 7 ani. Se poate schiţa rolul preo
tului şi aci? In ce mod şi în legătură cu 
ce împrejurări?

Chestiunea aceasta ne îndeamnă să 
amintim şi să accentuăm cu toată convin
gerea importanţa reală a celor „şapte ani 
de-acasă“. In cadrul acestora se urzesc 
firele în cari se ţese mai apoi întreaga 
noastră viaţă sufletească. Fericiţi sunt acei 
dintre muritori cărora li s’a dat posibilita
tea să chivernisească bine şi să piarda cu 
folos cei şapte ani ai primei copilării! Ei 
nu vor fi puşi în situaţia neplăcută de-a 
auzi dela cineva „că le lipsesc cei şapte 
ani de-acasă“.

Odată, demult, demult, familia cre
ştină ştia, putea şi se sârguia să umple cu

folos primii ani ai tinereţii. Dintr’un mediu 
familiar sănătos se putea adăpa la rându-i 
sufletul neprihănit al copiilor. Astăzi situa
ţia ni se prezintă schimbată în rău. Me
diul din cele mai dese familii prezintă un 
caracter viciat. Ceeace nu constitue un se
cret pentru nimeni. Şi totuşi se adaugă zi 
după zi, fără să poată fi aflate şi întrebu
inţate mijloacele proprii spre reabilitarea 
moralului familiar, pentru repunerea fami
liei în slujba sa de bunăchiveinisitoare a 
virtuţilor şi credinţei creştine. Folosim pri
lejul de a accentua că preotul îşi poate 
arăta şi de astădată forţa sa morală şi 
educativă. Fiecare zi oferă bun prilej în 
acest scop. Trăind în mijlocul părinţilor, el 
poate inlerveni, întâmplător sau voluntar, 
pentru corectarea neajunsurilor de cari su
fere azi familia creştină. Prin sfaturi şi po
veţe, prin grai şi prin faptă, el poate in
sufla mamelor vechea şi sfânta dragoste 
pentru creşterea fiilor în duhul cel fără de 
zminteală al creştinismului. Printr’o acţiune 
constantă, înfrăţită cu răbdarea, încunu
nată de dragostea pentru cei mici, preo- 
ţimea poate şi trebue să reclădească me
diul vechi familiar, din care să se zămis
lească o generaţie de tineret nou, de tine
ret flămând şi însetoşat după evanghelia 
lui Hristos.

Dar, atitudinea preotului se poate ma
nifesta chiar direct spre generaţia de copii.

însuşi Mântuitorul Hristos a dat pildă de
spre aceasta. însuşi El a stat de vorbă cu 
pruncii şi i-a învăţat să rămână cât mai 
mult în curăţenie trupească şi sufletească. 
Şi fapta lui trebue să afle imitatori în per
soana celor ce-i propoveduesc Evanghe
lia. Trecând pe uliţele satului, ieşind din 
casa Domnului, poposind într’o casă de 
creştini, în tot locul, preotului i se dă oca
zia să stea de vorbă cu pruncii. Această 
ocazie nu trebue ignorată. Căci folosindu-o 
cu tact, cu înţelegere şi cu blândeţe reu
şim să smulgem ideile greşite, cari, din 
pricina unor ameninţări nepricepute por
nite din gura celor mai mari, zac în su
fletul celor mai mulţi copii. In felul acesta, 
apropiindu-ne de copii, îi apropiem pe ei 
de slujitorul lui Hristos şi prin aceasta de 
HristOS însuşi. [Sfârşitul urmează]

Pedagogia creştină ortodoxă, de
preotul Mihail Bulacu, docent universitar, 
profesor la seminarul pedagogic universi
tar din Bucureşti. — Lucrare de actualitate 
în domeniul educaţiei creştine în şcoalele 
secundare şi şcoalele primare, pentru P. C. 
preoţi profesori de religie şi cateheţi. Fo
losind mult material din scrierile Sf. Părinţi 
şi marilor pedagogi creştini ai pedagogiei 
moderne şi utilizând şi elemente ale psi
hologiei religioase patristice, ca şi ale psi
hologiei experimentale moderne, lucrarea 
se prezintă cu o structură ştiinţifică şi to
tuşi clară, pe înţelesul tuturor, tratând cele 
mai importante capitole ale educaţiei. Pre. 
tul 200 Lei exemplarul.

A  fost o frumoasă manifestaţie cu 
caracter religios-cultural. care a  produs 
adâncă impresie asupra celor ce au 
participat.

Coresp.
*

Conferinţe preoţeşti. — Preoţim ea 
tractului Zarand s 'a  întrunit în confe
rinţă pastorală de toamnă, în Brad, în 
zilele de 29 şi 30 Nov. a. c.

Conferinţa s'a început cu serviciul 
divin şi cu invocarea Duhului sfânt. Au 
servit mai mulţi preoţi în frunte cu P . 
C. Prot. loan Indrei. La priceasnă a  
predicat păr. T. Perianu. Mânecând dela 
textul sf. ap. Pavel [2 Cor. 4  8 —10] 
arată  lupta ce trebue să o ducă preotul 
cu diferitele curente ale lumii de azi, 
pentruca să-şi ajungă scopul misiunii 
în form area caracterelor religios-morale.

După term inarea serviciului divin, 
cei prezenţi s 'au întrunit în edificiul nou 
al casei culturale, unde păr. protopop 
rosteşte cuvântul de deschidere.

Dupăce se constată absenţa alor 
10 preoţi dela conferinţă, se citesc dă
rile de seam ă asupra cărţii de istorie 
bisericească, de P r. Şt. Meteş, — dări 
de seam ă făcute de preoţii N. Florea, 
M. Popovici, N. Stanciu, Şt. Corpadea 
şi V . Perian, scoţându-se în deosebi 
în evidenţă, din cartea amintită, părţile, 
referitoare la viaţa bisericească din ţi
nutul Zarand.

După m asă s’a  slujit vecernia, şi a  
ţinut o meditaţie P. I. Boloţiu.

A  2-a zi, Sâmbătă 30 Noemvrie, 
la sărbătoarea Sf. Andrei, preoţimea a  
comemorat amintirea marelui A rhiereu 
Andrei Şaguna. La comemorare au luat 
parte şi elevii liceului ort. rom. din Brad 
cu întreg corpul profesoral.

După parastas, Pr. I. Tisu. într'o 
frumoasă conferinţă, ţinută în sf. bise
rică, a  scos în relief munca uriaşă des- 
voltată de Şaguna pe teren bisericesc 
cultural şi naţional.

După term inarea serviciului divin, 
preoţimea a  continuat lucrările în casa 
culturală. Au prezentat referate P r. A, 
Barna, I. Comşa, N. Florea, asupra in
troducerii sărbătorii hramului bisericii, 
cu misiuni, pelerinagii şi m ărturisirea 
credincioşilor, luând parte şi soc. Sf. 
Gheorghe, Oastea Domnului, şi Reuniu
nile de femei.

S 'a  decis apoi înfiinţarea unei reu
niuni de înmormântare pentru tractul 
întreg şi s 'a  ales un comitet pentru al
cătuirea statutelor.

De încheere, P. C. părinte protopop 
mulţumeşte preoţimii pentru munca tot 
mai strădalnică ce o desfăşoară în 
parohii.

Pr. Alex. Fugată*
Cercuri religioase. — In 13 Oc- 

tomvrie c., au luat parte la cercul reli
gios din cőmuna Dacia (Stena). protop. 
Rupea, păr. prot. Al. Brotea. preoţii L 
Buzea, I. Drăghici, I. Muntean, P . M orar 
şi I. Florea, servind sf. liturghie în sóbor. 
A  predicat, la sfârşitul sf. liturghii, păr. 
/. Muntean din Grânari, desvoltând pe- 
ricopa zilei cu citatul: „Sufletul, deşi e 
nevăzut, se face văzut prin faptele sale" 
(Sf. V asile cel Mare], Predica, pe lângă 
luminarea minţii credincioşilor, a  picurat 
în sufletele lor hotărârea de a  urma 
calea Samarineanului.

După amiazi s 'a  săvârşit sf. Maslu. 
A  predicat apoi păr. prot. Al. Brotea 
din Rupea, d e sp re : Cum este aplicată 
învăţătura creştină de veacuri în viaţa 
omenirii şi cum ar trebui de fapt să 
fie trăită şi înţeleasă. P . C. Sa, se ocupă 
şi de minunile dela Maglavit: cum tre- 
buesc înţelese, spre a  nu cădea în ido
latrie. La sfârşitul slujbei, parohul lo
cului, Ier. Buzea, a  mulţumit C. preoţi 
pentru truda fiecăruia, arătând în acelaş 
timp credincioşilor scopul cercurilor re 
ligioase.

In 3 Noemvrie c., văduvită parohie 
libert, datorită cercului religios, s 'a  în
vrednicit de o sărbătoare plină de înăl
ţare sufletească. A u participat la să
vârşirea utreniei şi a  sf. liturghii, preoţii 
Ier. Buzea, N. Şolcă şi L Florea. A  pre-
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dicat păr, Ier. Buzea despre: „Bogatul 
nemilostiv şi săracul Lazar“.

După amiazi s a  săvârşit vecernia 
şi sfinţirea apei cu predica părintelui 
Ier. Buzea, despre curentele subversive 
ale Bisericii noastre.

*
— După înălţătoarea conferinţă din 

prohia Trestia, ţinută în legătură cu 
mişcarea „Oastea Domnului", preoţimea 
tractului Băiţa, din nou s’a întrunit în 
conferinţă pe luna Decemvrie, în ziua 
de 10 c., de data aceasta programul 
conferinţei s’a desfăşurat în parohia 
centrală Băiţa, la sediul oficiului pro- 
topopesc.

La ora 9 a. m. s’a  oficiat — de 
către păr. protopop, — un Te-Deum, 
la biserica ortodoxă română. După ter
m inarea serviciului, preoţimea prezentă 
a  trecut în biroul oficiului protopopesc, 
unde, constatându-se prezenţa majori
tăţii preoţilor tractuali, preşedintele des
chide conferinţa preoţească pe luna De
cemvrie şi dă cuvântul preotului loan 
Popa-Hărţăgani, care, prin cuvinte bine 
alese şi exemple trăite, şi-a desvoltat 
tema cu subiectul: Tratarea bolnavilor 
în taina sf. mărturisiri. La discuţiuni au 
luat parte preoţii: I. Ivan—Podele, T. 
B enea—Stejărel, N. Perian—Sălişte, Al. 
P opa—Vălişoara şi prot. D. Secărea— 
Băiţa.

In legătură cu tema de mai sus, 
preotul Alexie P opa—Vălişoara, pro
pune, ca pentru cea mai apropiată con
ferinţă. să se trateze subiectul: Taina 
pocăinţei din punct de vedere dogmatic 
şi psihologic; importanta şi adaptarea 
ei practică în parohie pentru îndrumarea 
vieţii religioase. Preoţim ea aprobă cu 
unanimitate această propunere şi în
sărcinează pe preotul A. M oga—M ă
gura, cu elaborarea ei.

La ordinea zilei a  urmat apoi pre
zentarea unéi dări de seamă — de către 
fiecare preot — asupra cărţii: Tânărule. 
ţie-ţi zic, scoală-te, de Dionisie Făgără- 
şianu, iar după încunoştiinţarea comu
nicărilor şi adreselor oficiale ale P rea  
Ven. Cons, arhiepiscopesc, conferinţa 
a  luat sfârşit la ora 2 p. m. Pr. P. A.

*

— In 24 Noemvrie 1935 a. c. s’a 
ţinut ultima conferinţă, din acest an, a 
cercului nostru preoţesc, în comuna 
Apóidul de sus. Au fost prezenţi toţi 
preoţii, împreună cu P. C. păr. prot. 
A . Pecurariu. La ora 9 dim. s’a  servit 
liturgia în sobor; la priceasnă a  pre
dicat pâr. /. Albu din Ludoş, d e sp re : 
„Datoria ce o avem către Dumnezeu, 
către aproapele şi către noi înşine". 
La sfârşitul liturghiei a  predicat păr. 
Sâbău dm Gusu: „Despre rugăciune“, 
cu frumoase exemple despre puterea 
rugăciunii. După aceasta păr. loan Albu 
din loc a  mulţumit, în numele fiilor săi 
sufleteşti, pentru frumoasele învăţături 
date poporului său iubitor de casa Dom
nului şi a  legii strămoşilor. însemn, la 
acest loc, că biserica noastră ortodoxă 
din Apóidul de sus are un bun cântăreţ 
şi doi buni ajutori de cântăreţi, cum 
puţini vor fi ia fel în arhidieceză.

Liturghia s'a cântat cât se poate 
de frumos executată de corul şcoalei 
primare, pe 3 voci, condus de dşoara 
învăţătoare din loc.

După liturghie preoţii cercului, con
siliul bisericesc şi epitropii, s’au în
dreptat spre locuinţa preotului local, zi
dită în stil românesc, — aci s'a  săvârşit 
„Sfinţirea apei“, apoi a  caselor.

La sfârşit P . C. părinte protopop 
al tractului M ercurea a  ţinut o cuvân
tare, urând preotului să-şi menţie mai 
departe hărnicia, curajul şi tactul pastoral 
dé care a  dat dovadă şi până acum.

Răspunde preotul I. Albu, mulţu
mind lui Dumnezeu pentru ajutorul dat 
în lupta omului cu greutăţile zilelor... 
să vadă terminată această lucrare în 
scurt timp, şi la toţi cari au ţinut să dee 
un caracter atât de sărbătoresc sfinţirii 
caselor lui.

La m asă a toastat P . C. păr. pro
topop A, Pecurariu, dl dir. Gh. Äibu 
din Sebeş-Alba, păr. Nie. Ilea din To- 
pârcea ş. a .; la ora 5 d. m, cu frăţească 
dragoste s’au despărţit plecând fiecare 
la ale sale.

A rzătoarea dorinţă a părintelui 
nostru sufletesc este să-şi vadă Casa 
Culturală rid icată: zidirea ei se începe 
la prim ăvara anului 1936. Dumnezeu 
să ne a ju te ! _____ Un asistent

Notificare
Se atrage atenţiunea Oficiilor 

protopresbiterale şi parohiale, că 
au să înainteze îndată la Consiliul 
nostru arhiepiscopesc tablourile ce
rute cu ordinul circular Nr. 11.446— 
1935 Ep. privitoare la depunerile 
bancare, precum  şi tablourile cerute 
cu ordinul circular Nr. 11.625—935 
Ep. privitoare la datoriile cătră pa
rohii intrate în conversiune

Consiliul arhiepiscopesc

Invitare  la abonam ent. — Organul 
de publicitate national bisericesc „Tele
graful Român“, intrând în anul al 84-lea 
de existentă neîntreruptă şi câştigând tot 
mai prepoşi colaboratori, invită onoraţii 
noştri abonaţi, ca înoindu-şi abonamentul 
să binevoiască a recomanda acest vechi 
ziar în cercul cunoştinţelor lor. Invitând 
prieteni şi cunoscuţi să ne dea sprijin 
cât mai larg în munca ce o ducem în 
serviciul bisericii şi al neamului.

Abonamentul se adresează, prin 
mandat poştal, la adresa: A dm inistraţia 
Telegraful Român, Sibiu.

Redacţia şi Administraţia

Aviz important
P. C. F raţi preoţi, li se aduce 

la cunoştinţă, că pentru anul 1936, 
abonamentul foilor «Lumina Sa
telor» şi «Oastea Domnului» a scă
zut dela 180 Lei, la 150 Lei. In 
sărbătorile ce urm ează P. C. preoţi 
sunt rugaţi, a comunica acest lucru 
în biserici, precum şi pe cale par
ticulară.

Oficiile parohiale, cari vor primi 
mai multe num ere decât cele obiş
nuite, să le îm partă doritorilor ca 
num ere de probă. In fiecare foaie 
se află şi câte un mandat poştal, 
astfel încât se pot trimite banii 
pentru abonament.

Alţii despre Maglavit
Am remarcat într'un număr precedent 

(45) punctul de vedere al credinţei lute
rane, cu privire la fenomenul dela Magla
vit, când vicarul bisericii săseşti, dl Dr. 
Fr. Müller, a publicat în organul oficios 
al bisericii sale, K. Blätter, dela 17 Oct. c., 
un articol, serios şi obiectiv, asupra celor 
ce se petrec acum la Maglavit.

Acelaş organ oficios, Kirchliche Blätter, 
dela 12 Decemvrie 1935, continuă linia ară

INFORMATIQNI
AN NOU CU BINE! dorim tu tu ror 

cetitorilor noştri.
R ăscum părare de felicitări, p. 5.

Sa arhiereul Vasile şi-a răscumpărat fe
licitările de Anul nou şi ziua numelui în 
favorul „Milei creştine".

Conferinţa Păr. Dr. Gr. Cristescu.
Păr. profesor universitar Dr. Gr. Cristescu 
a ţinut Duminecă, 22 Decemvrie 1935, la 
ora 6 o remarcabilă conferinţă în sala prefec
turii în Sibiu, la invitaţia studenţilor sibieni 
dela Bucureşti, vorbind despre „Fizionomia 
spirituală a generaţiei de azi“. P. C. Sa a ca
racterizat virtuţile de eroism naţional, de 
sobrietate morală şi de profunzime creştină 
a generaţiei tinere. Conferinţa a stârnit o 
mare însufleţire în publicul auditor.

f  Pr. Nicolae Aron, paroh ortodox, 
distins cu brâu roşu, după lungi şi grele 
suferinţe, împărtăşit cu Sf. taine, a în
cetat din viaţă în 24 Decemvrie 1935, în 
etate de 76 ani, după o activitate rod
nică de 5 ani ca învăţător în Făgăraş, 
apoi ca paroh al comunei Galaţi, protop. 
Făgăraş, timp de 51 de ani. lnmomân- 
tarea defunctului preot s’a săvâşit în 26 
Decemvrie, din casa proprie, în cripta 
familiară din cimitirul ortodox al co
munei Galaţi. Dumnezeu să-l odihnească 
cu drepţii!

In in tervalu l dela 23 Decemvrie 
1935 până în 8 Ianuarie 1936 se admit 
telegrame de felicitări cu reducere de 
50% pe cuvânt, fără nici o suprataxă.

Ş T IR I LOCALE

tată în articolul amintit al dlui vicar Dr. 
Müller.

De astă dată o martoră oculară, dna 
Tilde Theisz, înapoiată dela Maglavit, face 
o descriere impresionantă a câmpiei ma- 
glavitene cu păstorul ei smerit, în jurul că
ruia se îmbulzesc astăzi miile de oameni, 
din toate clasele societăţii, să asculte vorba 
simplă, liniştită spusă fără nici un meşte
şug oratoricesc, şi cu îndemn împotriva 
năravurilor rele: de-a reduce numărul co
piilor (prin avort), dea nu respecta bunu
rile altuia, de a minţi şi înşela, de a se 1 
supune la toate nebuniile modei, şi a nu 
răbda ca altul să poată propăşi în bună
stare...

Şi toţi credincioşii din jurul lui făgă- 
duesc cu glas tare să urmeze cuvântul 
auzit. Petrache Lupu se adresează bolna- 
nilor veniţi spre tămăduire: «Mergeţi, mer
geţi; vedeţi, vedeţi!* arătând cu dreapta 
spre soare. Atunci paraliticii se ridică şi 
umblă, ear orbii îşi recapătă cu încetul lu
mina ochilor. «Fu însămi, continuă scrii
toarea, am fost martoră oculară, când 
un domn mai bătrân şi paralitic s’a ri- j 
dicat fără cârje, umblând înaintea sofiei j 
sale care plângea de bucurie*.

La sfârşit: „Mare şi curată este cre
dinţa şi recunoştinţa poporului şi sfin- ; 
ţeşte locul întreg, căruia mulţimea de 
cruci şi icoane sfinte îi împrumută o 
notă mistică; — o cerească pace şi adâncă
fericire lucesc din ochii credincioşilor*. ;♦

Aşa s’au rostit, despre Maglavit, per-
Dela prim ăria municipiului Sibiu.

Pentru ca tineretul să poată participa ne
apărat la şedinţele pentru pregătirea pre- 
militară şi la slujbele religioase ce sânt 
obligatorii acestei pregătiri, ministerul de 
interne ordonă să se respecteze că stric- 
teţă dispoziţiunile legii repausului dumi
neca!, astfel ca tinerii să poată lua parte 
la pregătirea premilitară şi să nu fie re
ţinuţi la lucru de cătră patronii sau pă
rinţii lor. Se vor lua severe măsuri contra 
acelor patroni sau părinţi cari nu respectă 
aceste dispoziţii.

Rescumpărare. Dl loan Marcu, conducă
torul Librăriei arhidiecezaue, îşi rescumpără feli
citările de ziua onomastică cu 200 Lei, dăruiţi 
Legatului Iosif şi Paraschiva Marcu al fondului 
Căminului pentru bătrâni dela Societatea română 
de înmormântare. ___

C Ă R Ţ I  Ş i  R E V I S T E

Meniuri, de Sim. Racoviţă din Sibiu. 
Gospodinele pot alege indicaţiuni practice, 
care le uşurează munca; reţete date în stil 
concis şi clar. E o operă conştiincios scrisă 
şi inteligent alcătuită. Preţul 160 lei.

Poşta redacţiunii
Pr, I. B. în C. S. In chestiunea înfiinţării 

de asemenea însoţiri, este mai potrivit a se 
adresa deadreptul cătră forurile bisericeşti chemate.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

soane străine de neamul românesc; — 
Blajul, săracul, cu clerul său „catolic de 
rit grecesc“, stărueşte totuşi în diminuarea 
şi ponegrirea lui.

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia vacantă de clasa IlI-a Simeria 
veche cu filia Râpaş, din protopopiatul 
Orăştie, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială (eclejie) 6 jug.
3. Stoîa statorită de consiliul paro

hial la 13 Octomvrie a. c. Se poate afla 
dela oficiul parohial.

Doritorii de a concura la acest post, 
îşi vor înainta cererea, însoţită de docu
mentele net esare şi de permisul dela Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, de a putea con
cura, subscrisului oficiu protopopesc în ter
menul arătat mai sus.

Este de dorit ca concurenţii, anun
ţând înainte acest oficiu, să se prezinte în 
vreo Duminecă sau sărbătoare, luând parte 
la serviciul divin în parohie şi predicând, 
pentru a se face cunoscuţi poporului.

O r ă ş t i e ,  1 Decemvrie 1935.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.

(49) 2—3
loan Moţa
adm. prot.

(52] 1 - 3

Concurs de cântăreţ
Biserica ortodoxă română din Baciu- 

B raşov, publică concurs pentru între
girea postului de cân tă re ţ bisericesc. 
Consiliul parohial asigură noului cân
tăreţ următoarele venituri:

1. Salar dela bisârică 1000 (una 
mie] Lei lunar, (până la punerea în apli
care a  legii bisericii din 1925, când 
vor fi salarizaţi şl cântăreţii din A rdeal 
de către stat].

2. Veniturile stolare reglementare.
3. Locuinţă corespunzătoare cu 

supraedificate în apropierea bisericii.
4. Un stânjin de lemne de foc 

aduse acasă.
Noul cântăreţ va fi obligat să ser

vească. cél puţin utrenia, în fiecare di
mineaţă. V or fi preferaţi cei capabili 
de-a instrui corul tineretului.

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
Oficiului parohial din Baciu, până cel 
mai târziu la 15 Februarie 1936 şi se 
vor prezenta în parohie pentru a-şi 
arăta  dexteritatea în cântări.

Cererile candidaţilor, cari nu au 
absolvat şcoala de cântăreţi şi nu posed 
diplomă de cantor — nu vor fi luate în 
considerare.

Cu aprobarea noastră:
Dr. Iosif Blaga, m. p. Pr. Victor Marin

protopop

Nr. 627—1935 prot. (48) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia vacantă de clasa l-a P etrila  Re
gele Ferdinand I, protopopiatul Jiu, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat, conform coalei B.
2. Locuinţă cu avantagii Ia luminat 

şi încălzit.
3. Stola pentru serviciile de: cumi

necare a bolnavilor, botez, cununie şi în
mormântare este răscumpărată cu o sumă 
fixă lunară, conform hotărârii consiliului 
parohial din 4 Octomvrie 1935, numai pen
tru angajaţii societăţii minere „Petroşani“ ; 
pentru ceilalţi credincioşi stola este cea 
obişnuită în parohiile tractului protopo
pesc Jiu.

Concurenţii cari vor primi binecuvân
tare de candidare dela P. V. Consiliu arhi
episcopesc îşi vor înainta cererile, însoţite 
de actele prevăzute de legea, regulamen
tul şi ordinaţiunile în vigoare, în termenul 
indicat, oficiului protopopesc ortodox român 
Jiu, Petroşani, judeţul Hunedoara, şi — cu 
prealabila aprobare a protopopului — se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
în parohie pentru a sluji, cânta, predica şi 
a face cunoştinţă cu enoriaşii.
Oficiul protopopesc Jiu în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Ion Duma

protopop.

(5‘) a - 3

Concurs
Pentrh ocuparea postului de paroh 

în parohia Şibişelul-nou, din protopo
piatul Orăştie, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Chirie pentru locuinţă potrivită.
3. Folosinţa cimitirului de 2 jugăre 

şi un pătrar de jugăr arâtor.
4. 70 de Lei pe an de fiecare familie 

(în Ioc de zi de lucru şi cereale).
5 Partea din pădure obişnuită.
6. Stola, — după cum a fost sta

torită de Consiliul parohial în şedinţa 
29 Sept. 1935 (se poate vedea la Oficiul 
parohial).

Doritorii de a concura îşi vor îna
inta la Oficiul protopopesc Orăştie, ce
rerea însoţită de documentele necesare 
şi de permisul Preaven. Consiliu arhie
piscopesc de-a putea concura.

Iar pentru a se face cunoscut po
porului, concurenţii, avizând înainte Ofi
ciul protopopesc, — e de dorit să se pre
zente în parohie, luând parte la serviciul 
divin în vre-o Duminecă sau sărbătoare.

O r ă ş t i e ,  la 12 Decnmvrie 1935.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

Consiliul parohial.
Prot. loan Moţa,

adm. protopopesc.

Redactor »©»ponsabil î Pi. Dr» D. Bditani «i tiparul TipofraHid arhldiaoazana


